III Всероссийская викторина

 «Удивительные открытия  и изобретения человечества»

Выдержки из работ участников 9 – 11 классов
1. Вечные открытия и  изобретения человечества
Гордеев Константин
	№
	Вопрос
	Ответ 

	5
	Какое изобретение представлено на этих картинках?
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Оценивание: 3 балла – правильно указано изобретение + 1 – 2 балла за представленную информацию
	 Мельница  для помола муки. Древнейшими орудиями размола зерна были зернотёрка, ступка, жёрнов, приводившиеся в движение вручную. Затем появились водяные, ветряные и паровые мельницы. 


Михейкина Татьяна

	5
	Какое изобретение представлено на этих картинках?
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Оценивание: 3 балла – правильно указано изобретение + 1 – 2 балла за представленную информацию
	1)Ручная мельница с каменными жерновами-Кроме раннее представленных на сайте каменных изделий 19-20 века для обмолота зерна, на заброшенных хуторах. Попадаются каменные круги с отверстием посередине, это и есть старинные каменные мельничные жернова. Они могут быть разных размеров в зависимости от того на каких мельницах применялись. Есть жернова для ручных мельниц, они небольшие до 50 сантиметров в диаметре. Большие каменные жернова использовались на старинных ветряных и водяных мельницах.

2)Мельница для помола зерна-Полезная модель относится к бытовому оборудованию, а именно к устройствам для измельчения зерна и получения из него муки в индивидуальных крестьянских хозяйствах и сельскохозяйственных кооперативах. 

3)Агрегатная мельница МВС-02-Мельница имеет технологическую схему подобную большим мельничным предприятиям. Зерно последовательно проходит очистку в ситовом сепараторе марки БЛС-12, наждачной обоечной машине, камнеотборнике, подьем зерна на силосы для отлежки осуществляется пневмотранспортом с очисткой от легких примесей в пневмосепараторах. Очищенное зерно увлажняется водой и достигает равномерной влажности по мере перемещения шнеками в отлежные силосы, где отлеживается в пределах 6-10 часов. 




СИМОН  НИКИТА
	4
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В III веке до Р.Х. китайский философ Хэнь Фэй цзы так описывал устройство современного ему прибора: он имел вид разливательной ложки из магнетита с тонким черенком и шарообразной выпуклой частью. Этой частью ложка устанавливалась на тщательно отполированной пластине, так что черенок не касался пластины, а свободно висел над ней, и при этом ложка легко могла вращаться вокруг оси своего выпуклого основания. Подтолкнув черенок ложки, ее приводили во вращательное движение. Успокоившись, предмет указывал черенком точно на юг. О каком изобретении идёт речь?
	Речь идет о компас , который был изобретен в Древнем Китае при династии Сун, назывался данный прибор "Указатель Юга". Первое упоминание в письменном виде было в 1044 году.



	5
	Какое изобретение представлено на этих картинках?
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Оценивание: 3 балла – правильно указано изобретение + 1 – 2 балла за представленную информацию
	Мельница, которая  может быть использована для: 

· Для помола и просеивания зерна.

· В сукновальном деле (с  1223,  Германия).

· Для изготовления  бумаги  (с  1238, Испания).

· Для ковки железа (c 1197, Швеция)

· Для резки брёвен (гидравлическая пила — не позже 1240)

· Для обработки конопли.

· Для дубления кожи.

· Для заточки инструментов.

· Водяное колесо, вращающее генератор электрического тока, получило название  гидроэлектростанции.


Букия Станислав
	5
	Какое изобретение представлено на этих картинках?
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Оценивание: 3 балла – правильно указано изобретение + 1 – 2 балла за представленную информацию
	Мельница

Ме́льница — механизм, предназначенный для измельчения, уменьшения размеров частиц сыпучих, а также пастообразных материалов. Отдельным применением мельниц является деагломерация — уменьшение размеров комков (агрегатов) материалов. Уменьшение размеров частиц производят ударом, раздавливанием (в т.ч. резанием) либо смешенным принципом — перетиром.

Выбор типа мельницы определяется размером исходных частиц, твёрдостью размалываемого материала и производительностью. Исторические предшественники мельницы — зернотёрка и ступа. Позднее стали использовать мускульную силу людей и животных, а затем и силу воды и ветра. Существовали мельницы-толкуши и перетирные. Основным элементом перетирных мельниц является жёрнов. В настоящее время в быту наиболее известным типом мельниц являются кофемолки и блендеры ударного типа, аналогичные молотковым мельницам, а также шнековые мясорубки.

По типу привода различают:

· Ручная мельница
· Водяная мельница
· Ветряная мельница
· Электрическая мельница
· По принципу измельчения мельницы подразделяются на:

· шаровые
· шнековые (дробилки)

· бисерные
· струйные
· молотковые
· дисковые
· центробежно-ударные
· Вихревая мельница
· Вальцевая мельница
· Стержневая мельница
По поступающему сырью и получаемой продукции мельницы подразделяются на:

· хлебопекарная мельница
· макаронная мельница (мельница для твёрдых сортов пшеницы)
Мельница для зерна использует общие принципы валковых мельниц, но у неё есть важное отличие. Современная промышленная мельница сначала бережно разрушает зерно для отделения наружной части (отруби) — этот процесс называется обрушением оболочки, затем размалывает в муку или крупку сердцевину зерна (мука высшего сорта). Некоторые типы лабораторных мельниц для зерна имитирует промышленную систему помола, для определения пригодности зерна и его рыночной стоимости.

Современные мельничные линии для муки состоят из бункеров (завалочных), где мука отлёживается и набирает нужные качества, устройств непосредственно измельчающих, устройств разделяющих полученную муку или крупку на фракции. При этом мука может несколько раз проходить через «измельчающие» и фракционные механизмы, пока итеративным подходом не удастся добиться муки нужной фракции. Часто мельничные линии снабжаются механизмами тонкой очистки зерна и грануляции

Побочными продуктами переработки мельницы являются:

· мука с высоким содержанием отрубянных частиц (мука ВСОЧ)

· кормовые зернопродукты (I, II, III, IV и V категории)

· отруби (рассыпные, гранулированные)

· сметки

· негодные отходы

В качестве отдельного класса идут так называемые лабораторные мельницы малой мощности, основанные на тех же принципах, но существенно более разнообразные по исполнению.



Чернецкая Надежда
	№
	Вопрос
	Ответ 

	1
	Найдите соответствие между рядами (в первом – племена, народы, во втором – их изобретения).
1)

2)

3)

Изобрели пешеходную зебру. Пешеходы переходили через дорогу по длинным камням, а дождевые потоки текли – между камней. [image: image13.jpg]



Изобрели  одометр (счётчик) – прибор для измерения количества оборотов колеса. [image: image14.jpg]
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Задолго до того, как европейцы догадались одеваться в шкуры, они уже сделали у себя дома корт для игры в мяч и придумали правила игры. 
А) Древние греки

Б) Древние племена Америки (майя)

В) Древние римляне


	1 – В
2 – А
3 – Б

	2
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Считается, что прообраз этого изобретения появился в глубокой древности, когда человек отважился выйти в море. Вначале этот предмет заменяла натянутая звериная шкура. Стоявшему в лодке человеку приходилось обеими руками держать и ориентировать её относительно ветра. О каком изобретении идёт речь?
	Парус.

Первые изображения кораблей были найдены в Египте времён царицы Хатшепсут. На них изображены деревянные мачты и реи¸которые, собственно, и удерживали парус, штаги, фалы и др. корабельное оборудование. 

	3
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Основу хозяйства древнего племени ацтеков составляло земледелие. Ацтеки создавали плавучие огороды –  плоты, сделанные  из деревянных реек и переплетённого тростника, на которые накладывалась земля, смешанная с озёрным илом. Как назывались эти огороды?

А) «Теночтитлан»                      Б) «Тайясаль»                          В) «Чинампа»
	В

Так как Теночтитлан был озерным городом, то недостаток  обрабатываемой земли  был его главной проблемой. И именно поэтому ацтеки изобрели чинампы, которые крепились якорями ко дну озера.

	4
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В III веке до Р.Х. китайский философ Хэнь Фэй Цзы так описывал устройство современного ему прибора: он имел вид разливательной ложки из магнетита с тонким черенком и шарообразной выпуклой частью. Этой частью ложка устанавливалась на тщательно отполированной пластине, так что черенок не касался пластины, а свободно висел над ней, и при этом ложка легко могла вращаться вокруг оси своего выпуклого основания. Подтолкнув черенок ложки, ее приводили во вращательное движение. Успокоившись, предмет указывал черенком точно на юг. О каком изобретении идёт речь?
	Компас.

«Сынань» — «Ведающий югом» — так назывался компас в Китае.  Китайцы применяли свое изобретения для передвижения по пустыне, а моряки уже намного позже стали брать его в свои далекие плавания. Так что компас можно считать «помощником пустыни».


Шабалова Александра
	№
	Вопрос
	Ответ 

	1
	Найдите соответствие между рядами (в первом – племена, народы, во втором – их изобретения).
1)

2)

3)

Изобрели пешеходную зебру. Пешеходы переходили через дорогу по длинным камням, а дождевые потоки текли – между камней. [image: image15.jpg]



Изобрели  одометр (счётчик) – прибор для измерения количества оборотов колеса. [image: image16.jpg]
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Задолго до того, как европейцы догадались одеваться в шкуры, они уже сделали у себя дома корт для игры в мяч и придумали правила игры. 
А) Древние греки

Б) Древние племена Америки (майя)

В) Древние римляне


	1 – В
2 – А
3 – Б

	2
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Считается, что прообраз этого изобретения появился в глубокой древности, когда человек отважился выйти в море. Вначале этот предмет заменяла натянутая звериная шкура. Стоявшему в лодке человеку приходилось обеими руками держать и ориентировать её относительно ветра. О каком изобретении идёт речь?
	Парус.

Появление парусного судна относится к доисторическим временам. 

	3
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Основу хозяйства древнего племени ацтеков составляло земледелие. Ацтеки создавали плавучие огороды –  плоты, сделанные  из деревянных реек и переплетённого тростника, на которые накладывалась земля, смешанная с озёрным илом. Как назывались эти огороды?
А) «Теночтитлан»               Б) «Тайясаль»                  В) «Чинампа»


	В.  У ацтеков была проблема с землей. А реки и озера были ничьей землей. Именно поэтому ацтеки сооружали плавучие огороды. На чинампах выращивали «томаль», бобы, тыквы и др. овощи.
[image: image17.jpg]




	4
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В III веке до Р.Х. китайский философ Хэнь Фэй цзы так описывал устройство современного ему прибора: он имел вид разливательной ложки из магнетита с тонким черенком и шарообразной выпуклой частью. Этой частью ложка устанавливалась на тщательно отполированной пластине, так что черенок не касался пластины, а свободно висел над ней, и при этом ложка легко могла вращаться вокруг оси своего выпуклого основания. Подтолкнув черенок ложки, ее приводили во вращательное движение. Успокоившись, предмет указывал черенком точно на юг. О каком изобретении идёт речь?
	Компас.  Простейшее механическое устройство - магнитный компас состоит из магнитной стрелки, которая свободно вращается в горизонтальной плоскости и под действием земного магнетизма устанавливается вдоль магнитного меридиана.

	5
	Какое изобретение представлено на этих картинках?
Оценивание: 3 балла – правильно указано изобретение + 1 – 2 балла за представленную информацию 


	Мельница. 

На этих рисунках показана эволюция развития мукомольной мельницы.
На первом рисунке изображены жернова ручной мельницы. В середине верхнего камня имелось отверстие, куда подсыпалось зерно. Попадая между верхним и нижним камнем, зерно при вращении перетиралось в муку.

Со временем возникла необходимость в изобретении такой машины, которая бы работала без использования силы животного или человека. Такой машиной стала водяная мельница. Она изображена на втором рисунке. В ней происходило преобразование энергии водяного потока в энергию вращения. Это простейшее устройство состояло из основного колеса, двух цевочных колес и рабочего органа – двух жерновов: подвижного и неподвижного. 

На третьем рисунке показана современная мукомольная мельница. На таких мельницах прием зерна с различных видов транспорта, очистка и измельчение зерна в муку осуществляется механическими и пневматическими способами.
Весь процесс автоматизирован. В производственном процессе участвуют до 30 типов различных машин, причем зерно на предприятии средней мощности проходит путь до 5 км с момента приема в элеватор до выпуска в виде муки из выбойного отделения. 


2. «Устаревшие» открытия и изобретения
Гордеев Константин
	
	Вопрос
	Ответ

	4
	По картинке определите, что лишнее? 
1
2
3
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3 балла – правильно указан предмет + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Лишнее 3 Борона-суковатка

(сельскохозяйственное орудие для рыхления почвы).
1 Кистень (боевая гиря) и 2 Булава – простые и дешевые в изготовлении предметы вооружения, имели большое распространение на территории Волжской Булгарии.


	5
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Эту машину часто использовали для штурма крепостей. Об этом устройстве узнали римляне. Они усовершенствовали эту конструкцию, сделали её легче. Римляне назвали эту машину «онагра», что в переводе означает «дикий осёл». Как называли эту машину древние греки? ( Именно такое название осталось в истории.) 
Оценивание: 3 балла – правильно указано название машины + 1 –  2 балла за представленную дополнительную информацию
	Катапульта –  греческий термин для обозначения  
боевой  машины, предназначенной для метания каменных ядер, бочонков с горящими углями. Её часто использовали для штурма крепостей, а с места на место перетаскивали или перевозили  на колёсах.  


	Михейкина Татьяна

4
	По картинке определите, что лишнее? 
1
2
3
[image: image21.png]



[image: image22.jpg]



[image: image23.jpg]



3 балла – правильно указан предмет + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	1) Булава-холодное оружие ударно-раздробляющего действия с деревянной или металлической рукоятью (стержнем) и шаровидной головкой — ударной частью, нередко снабжённой шипами.

Различают обычную шарообразную булаву и шестопёр или пернач, к головке которого приваривались рубящие кромки. Длина булавы около 50—80сантиметров
2)Буздыхан-это разновидность булавы. Это типичное ударное холодное оружие, с деревянной рукоятью, часто окованной металлом. Ударная часть имеет либо пластины с небольшими шиповидными отростками, либо не высокие конусообразные и довольно широкие шипы.

3) Борона-сельскохозяйственное орудие для обработки почвы.

ЛИШНЕЕ 3


	5
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Эту машину часто использовали для штурма крепостей. Об этом устройстве узнали римляне. Они усовершенствовали эту конструкцию, сделали её легче. Римляне назвали эту машину «онагра», что в переводе означает «дикий осёл». Как называли эту машину древние греки? ( Именно такое название осталось в истории.) 
Оценивание: 3 балла – правильно указано название машины + 1 –  2 балла за представленную дополнительную информацию
	Катапульта – это боевая машина для метания каменных ядер, которая впервые появилась на вооружении у древних греков.  Она предназначалась для стрельбы по вражеским воинам,  технике, оборонительным сооружениям. Катапульта была страшным оружием, ведь, помимо ядер, она метала бочонки с горящими углями. Это устройство часто использовали для штурма крепостей. С места на местокатапульту перетаскивали или перевозили на колесах. Когда об этой машине узнали римляне, они переняли и усовершенствовали ее конструкцию, сделав легче. Римляне катапульту называли «онагра» (в переводе – «дикий осел»).




СИМОН  НИКИТА

	3
	Найдите соответствие между столбцами (в первом – название орудия труда или оружия, во втором – его изображение)
1) Тесло 

2) Скобель

3) Трепало

А)        [image: image24.jpg]


   

Б)     [image: image25.jpg]


    

В)      [image: image26.jpg]


  


	1 – Б (тесло)

2 – В (скобель)

3 – А (трепало)

	4
	По картинке определите, что лишнее? 
1
2
3
[image: image27.png]



[image: image28.jpg]



[image: image29.jpg]



3 балла – правильно указан предмет + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	3 – лишнее, так как это борона суковатая,  

У древних славян для обработки почвы широкое распространение получила борона -суковатка,  изготовлявшаяся из дерева. Этим же орудием заделывали семена в почву. Впоследствии славяне стали использовать для обработки почвы не все дерево с сучьями, а изготавливать суковатку с двумя-тремя зубьями. Это уже многозубовая  соха. 

1 и 2 – это булава – 

1) старинное оружие в виде тяжелой каменной или металлической головки на рукояти; длина около 0,5-0,6 м. Появилась в неолите, широко применялась в странах  Др. Востока и  в  средние  века, с 13 в. в Зап. Европе и на Руси.

2) В Турции, Польше и на Украине до 19 в. -  символ власти...

 3) Предмет для упражнений в художественной и спортивной гимнастике. 

	5
	Эту машину часто использовали для штурма крепостей. Об этом устройстве узнали римляне. Они усовершенствовали эту конструкцию, сделали её легче. Римляне назвали эту машину «онагра», что в переводе означает «дикий осёл». Как называли эту машину древние греки? ( Именно такое название осталось в истории.) 
[image: image83.jpg]


Оценивание: 3 балла – правильно указано название машины + 1 –  2 балла за представленную дополнительную информацию
	Метательная машина или катапульта.

Онагр — самая популярная катапульта древнего Рима. Единственная ее особенность — корзинка на веревках вместо более распространенной в Греции ложки. Метательная машина (онагр) относиться к торсионным машинам. Применялся с IV века до н. э. как торсионная праща. Предположительно устанавливался на боевых кораблях, сопровождавших торговые суда.


Чернецкая Надежда
	
	Вопрос
	Ответ

	1
	[image: image84.jpg]


Для чего использовали древние люди эти орудия?
А) Для рыбной ловли
Б) Для плотницких работ
В) Для земледелия
	А



	2
	[image: image85.jpg]


Это уникальное явление, которое могло существовать только на Средиземном море. Это длинное и узкое судно. Единственный корабль своего времени, который имел двойной движитель –  паруса и весла, что позволяло кораблю господствовать в Средиземном море. Для увеличения скорости венецианцы сделали его ещё длиннее, чтобы увеличить экипаж до 150 моряков, способных грести и сражаться. Как назывался этот вид корабля?
А) Каравелла                         Б) Галера                        В) Бригантина
	Б

Минойцы и морские люди использовали галеры без палубы с округлыми корпусами. Греческие и римские галеры были прямыми, с угловатыми концами и высоко поднятым носом. Первоначально появились на севере, у моряков Эгейского моря.

Последний раз их использовали во время русско-шведской войны 1809 года. 



	3
	Найдите соответствие между столбцами (в первом – название орудия труда или оружия, во втором – его изображение)
1) Тесло 

2) Скобель

3) Трепало

А)        [image: image30.jpg]


   

Б)     [image: image31.jpg]


    

В)      [image: image32.jpg]


  


	1 – Б
2 – В
3 – А

	4
	По картинке определите, что лишнее? 
1
2
3
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[image: image35.jpg]



3 балла – правильно указан предмет + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	3

1 – булава –

ударно-раздробляющий вид холодного оружия, и ударной частью различных форм, чаще округлых, но всегда массивных и направленных на нанесение наибольшего урона противнику.

2 – «буздыхан» -разновидность булавы.  Слово это изначально заимствованное, жившими к северу от Османской Империи народами. Оттуда, очевидно, и проникло в славянскую культуру и языки, затем вошло и в русский язык.

Согласно словарю живого великорусского языка В. И. Даля «буздыхан» — жезл, палица, старшинская или начальничья булава. Другими словами – это разновидность булавы.

3. Борона́ - суковатка — сельскохозяйственное орудие для обработки почвы. Боронование предохраняет почву от высыхания, выравнивает её поверхность, разрушает почвенную корку, уничтожает сорняки. Могут использоваться как отдельно (например, агрегатироваться с тракторами на сцепках), так и совместно с другими сельскохозяйственными орудиями (плугами, сеялками, культиваторами и др.).

Древнейшей бороной была борона-суковатка в виде связанных половин недлинных еловых брёвен с длинными сучками. Она применялась при подсечно-огневой системе земледелия с ручной обработкой земли.



	5
	Эту машину часто использовали для штурма крепостей. Об этом устройстве узнали римляне. Они усовершенствовали эту конструкцию, сделали её легче. Римляне назвали эту машину «онагра», что в переводе означает «дикий осёл». Как называли эту машину древние греки? ( Именно такое название осталось в истории.) 
[image: image86.jpg]


Оценивание: 3 балла – правильно указано название машины + 1 –  2 балла за представленную дополнительную информацию
	Катапульта.

Онагр — самая популярная катапульта древнего Римаглавной отличительной особенностью которой была корзинка на веревках вместо более распространенной в Греции ложки. Катапульта применялась с IV века до н. э. и была, предположительно, установлена на боевых кораблях, сопровождавших торговые суда.


Шабалова Александра

	
	Вопрос
	Ответ

	1
	[image: image87.jpg]


Для чего использовали древние люди эти орудия?
А) Для рыбной ловли
Б) Для плотницких работ
В) Для земледелия


	А. Эти древние (неолит) орудия труда человека предназначены для рыбной ловли. Три слева - костяные гарпуны, вверху справа - каменное грузило,  внизу справа - костяные крючки.

	2
	[image: image88.jpg]


Это уникальное явление, которое могло существовать только на Средиземном море. Это длинное и узкое судно. Единственный корабль своего времени, который имел двойной движитель –  паруса и весла, что позволяло кораблю господствовать в Средиземном море. Для увеличения скорости венецианцы сделали его ещё длиннее, чтобы увеличить экипаж до 150 моряков, способных грести и сражаться. Как назывался этот вид корабля?
А) Каравелла                         Б) Галера                        В) Бригантина
	Б. Галера. Это - боевой корабль, для перемещения использующий главным образом вёсла. В узком смысле слова галерами назывались известные начиная со средневековья характерные парусно-гребные корабли Средиземноморского бассейна с одним рядом вёсел и одной-двумя мачтами, несущими латинское парусное вооружение, которые впоследствии получили распространение по всей Европе. 


	3
	Найдите соответствие между столбцами (в первом – название орудия труда или оружия, во втором – его изображение)
1) Тесло 

2) Скобель

3) Трепало

А)        [image: image36.jpg]


   

Б)     [image: image37.jpg]


    

В)      [image: image38.jpg]


  


	
	1 – Б (тесло - вид плотницкого ручного инструмента, похожий на топор но, в отличие от него,  имеющий полотно, перпендикулярное топорищу (рукоятке), как у кирки. Полотно может быть прямой, овальной или круглой формы. Тесло используют для вырубки выемок, изготовления различных форм из дерева (лодок, корыт, бочек и других емкостей), вырубки пазов, снятия коры и обработки деревянных поверхностей.)

2 – В (скобель – ножовка для снятия коры с дерева) 
3 – А (трепало – орудие для освобождения льна от грубых частиц волокна (отрепья), идущих на пряжу для подстилок, мешков.)
	

	4
	По картинке определите, что лишнее? 
1
2
3
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3 балла – правильно указан предмет + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	1 – кистень - в Древней Руси — ударно-дробящее оружие, состоявшее из короткой палки с подвешенным на ремне или цепи тяжелым грузом на одном конце и с петлей — на другом для надевания на кисть руки.

2 –шестопер – древнерусское холодное оружие ударно-раздробляющего действия. Представляет собой разновидность булавы, к головке которой приварено 6 металлических пластин – «перьев». (Х111 – ХУ11 вв)
3 – борона-суковатка – сделана из ствола дерева с торчащими сучьями. 

Таким образом лишним предметом является борона-суковатка, так как это предмет была древних славян, а кистень и шестопер – оружие.

	5
	[image: image89.jpg]


Эту машину часто использовали для штурма крепостей. Об этом устройстве узнали римляне. Они усовершенствовали эту конструкцию, сделали её легче. Римляне назвали эту машину «онагра», что в переводе означает «дикий осёл». Как называли эту машину древние греки? ( Именно такое название осталось в истории.) 
Оценивание: 3 балла – правильно указано название машины + 1 –  2 балла за представленную дополнительную информацию
	Катапульта – это боевая машина для метания каменных ядер, которая впервые появилась на вооружении у древних греков.  Она предназначалась для стрельбы по вражеским воинам,  технике, оборонительным сооружениям. Катапульта была страшным оружием, ведь, помимо ядер, она метала бочонки с горящими углями.
Это устройство часто использовали для штурма крепостей. С места на место катапульту перетаскивали или перевозили на колесах.


3. Современные открытия и изобретения 

Гордеев Константин
	№
	Вопрос
	Ответ 

	1
	Трудно поверить, но это важнейшее современное устройство появилось более ста лет назад. Это было одно из изобретений американского инженера и предпринимателя Сперри Элмера. В 1912 году он изобрел устройство, которое могло удерживать самолет на нужной высоте и вести его заданным курсом. О каком изобретении идёт речь?[image: image90.png]



	Гиростабили-

затор (автопилот)

	4
	Какое изобретение представлено на этих рисунках?
[image: image42.jpg]



[image: image43.jpg]



[image: image44.jpg]




	Компьютер (первый компьютер Apple,  первый ноутбук Note Taker, ламповый ЭВМ)  

	5
	Как называется космический аппарат, предназначенный для длительного пребывания людей на околоземной орбите с целью проведения научных исследований в условиях космического пространства, разведки, наблюдений за поверхностью и атмосферой планеты, астрономических наблюдений?
Оценивание: 3 балла – правильно указано название аппарата  + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Орбитальная космическая станция. 
Идея создания принадлежит К. Циолковскому, С. Королёву, В. Челомею. Ввиду высочайшей сложности и затратности создания ОС, их разрабатывали  только 4 страны - СССР/Россия («Салют», «Алмаз» «Мир»), США («SkyLab») Европа/ESA («Колумбус»), Япония («Кибо»). 


Михейкина Татьяна

	4
	Какое изобретение представлено на этих рисунках?
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[image: image46.jpg]
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	1) Apple I
2)Персональный компьютер

3) EDSAC


	5
	Как называется космический аппарат, предназначенный для длительного пребывания людей на околоземной орбите с целью проведения научных исследований в условиях космического пространства, разведки, наблюдений за поверхностью и атмосферой планеты, астрономических наблюдений?
Оценивание: 3 балла – правильно указано название аппарата  + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Орбитальная станция — космический аппарат, предназначенный для длительного пребывания людей на околоземной орбите с целью проведения научных исследований в условиях космического пространства, разведки, наблюдений за поверхностью и атмосферой планеты, астрономических наблюдений ... Первая орбитальная станция «Салют», предназначенная для длительных полетов по орбите вокруг Земли, была запущена 19 апреля 1971 года. Мощная ракета «Протон» вывела на орбиту высотой от 200 до 222 километров над Землёй.


СИМОН  НИКИТА
	№
	Вопрос
	Ответ 

	1
	Трудно поверить, но это важнейшее современное устройство появилось более ста лет назад. Это было одно из изобретений американского инженера и предпринимателя Сперри Элмера. В 1912 году он изобрел устройство, которое могло удерживать самолет на нужной высоте и вести его заданным курсом. О каком изобретении идёт речь?
	Автопилот со встроенным гироскопом успешно удерживал самолет без помощи пилота на заданном курсе и высоте.

	2
	Этот материал совершил революцию в строительстве. Как и многие другие полезные вещи, его изобрели сразу в нескольких странах. В России это сделал в 1822 году строитель Егор Челиев, получивший вяжущий материал из смеси извести и глины. О каком материале идёт речь?
А) Шпатлёвка                       Б) Цемент                    В) Гипсовая смесь
	Б) Цемент                    

	3
	Роботом в наше время называют автоматическое устройство, имеющее манипулятор – механический аналог человеческой руки – и систему управления этим манипулятором. Самые первые образцы простых промышленных роботов были созданы в 1962 году в США. Это были «Версатран» фирмы «АМФ Версатран» и «Юнимейт» фирмы «Юнимейшн Инкорпорейтед».  А кто  первым придумал и применил слово «робот»?
А) Чешский писатель Карел Чапек 
Б) Американским инженер Д. Уэксли
В)  Фирма «Мицубиси»
	А) Чешский писатель Карел Чапек 


	4
	Какое изобретение представлено на этих рисунках?
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	Первые компьютеры

	5
	Как называется космический аппарат, предназначенный для длительного пребывания людей на околоземной орбите с целью проведения научных исследований в условиях космического пространства, разведки, наблюдений за поверхностью и атмосферой планеты, астрономических наблюдений?
Оценивание: 3 балла – правильно указано название аппарата  + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Орбитальная станция, первая орбитальная станция «Салют», предназначенная для длительных полетов по орбите вокруг Земли, была запущена 19 апреля 1971 года.  Мощная ракета «Протон» вывела на орбиту высотой от 200 до 222 километров над Землёй. Орбитальная станция от искусственных спутников Земли отличается  наличием экипажа, который периодически сменяется с помощью транспортных пилотируемых кораблей, доставляющих на ОС смену экипажа, запасы топлива и материалов для функционирования технических систем станции, средства жизнеобеспечения экипажа, личную корреспонденцию, запасные части для ремонта и модернизации самой станции, блоки оборудования для расширения её функций, материалы для проведения новых исследований и т. п. Спускаемый 


Букия Станислав
	2
	Этот материал совершил революцию в строительстве. Как и многие другие полезные вещи, его изобрели сразу в нескольких странах. В России это сделал в 1822 году строитель Егор Челиев, получивший вяжущий материал из смеси извести и глины. О каком материале идёт речь?
А) Шпатлёвка                       Б) Цемент                    В) Гипсовая смесь
	Б

Примерно 3000—4000 лет до н.э. были найдены способы получения искусственных вяжущих веществ путем обжига некоторых горных пород и тонкого измельчения продуктов этого обжига. Первые искусственные вяжущие вещества — строительный гипс, а затем и известь — были применены при строительстве уникальных сооружений: бетонной галереи легендарного лабиринта в древнем Египте (3600 год до н.э.), фундаментов древнейших сооружений в Мексике, Великой Китайской стены, римского Пантеона.

Глина, гипс и известь способны твердеть  только на воздухе, поэтому эти вяжущие материалы получили название воздушных. Все воздушные вяжущие вещества характеризуются относительно невысокой прочностью. Со временем научились повышать водостойкость известковых растворов, вводя в них тонкомолотые обожженную глину, бой кирпича или вулканические породы, известные под названием «пуццоланы». Так их называли древние римляне по месту залежей близ города Поццуолли.

На территории Древней Руси, развитие производства вяжущих материалов связано с возникновением древних городов — Киева, Новгорода, Москвы и др. Вяжущие материалы использовали при возведении крепостных стен, башен, соборов. В 1584 г. в Москве был учрежден «Каменный приказ», который наряду с заготовкой строительного камня и выпуском кирпича ведал также производством извести.

Несколько тысячелетий гипс и воздушная известь были единственными вяжущими материалами. Однако они отличались недостаточной водостойкостью. Развитие мореплавания в XVII-XVIII вв. потребовало для строительства портовых сооружений создания новых вяжущих, устойчивых к действию воды.

В 1756 году англичанин Д. Смит обжигом известняка с глинистыми примесями получил водостойкое вяжущее, названное гидравлической известью. В 1796 году англичанином Д. Паркером был запатентован роман-цемент, способный твердеть как на воздухе, так и в воде. В наше время эти вяжущие утратили практическое значение, но до второй половины XIX в. они были основными материалами для строительства гидротехнических сооружений. Интенсивное развитие промышленности в России в XVIII в., когда было построено 3 тысячи промышленных предприятий, не считая горных заводов, потребовало систематизации накопленного опыта производства и применения вяжущих, создания более эффективных их видов. В 1807 году академик В.М. Севергин дал описание вяжущего вещества, получаемого обжигом мергеля с последующим размолом. Полученный продукт по качеству был лучше роман-цемента.

В России цемент начали производить в 19-м столетии. 1822 году, когда русский строитель Егор Челиев получил вяжущий материал из смеси извести и глины. Свои результаты он изложил в книге «Трактат об искусстве приготовлять хорошие строительные растворы», изданной в Петербурге. Несколько лет спустя он же выпустил книгу, где описал способ приготовления цемента и бетона, а так же плюсы его использования для кладки кирпичей при строительстве зданий и набережных.

В 1856 г. был пущен первый в России завод портландцемента, который расположился в г. Гроздеце, затем были построены заводы в Риге (1866), Щурове (1870), Пунане-Кунда (1871), Подольске (1874), Новороссийске (1882), и т.д.

Цемент практически сразу же оценили везде. Так, в 1875 году в России на базе нескольких цементных заводов Подольского уезда был создан цементный завод Московского Акционерного Общества. Основал этот завод, который впоследствии стал крупнейшим цементным заводом, московский купец Пороховщиков.

Цемент сам по себе не является каким-то конкретным строительным материалом. Это общее название для определённой группы веществ, основными физическими характеристиками которых являются порошкообразность, вязкость и способность при смешивании с водой (в некоторых случаях с водными растворами солей) образовывать пластичную массу, которая при высыхании принимает камневидное состояние. Важно отметить, что процесс это односторонний, т. е. раз затвердев, цемент уже не сможет вернуться в своё первоначальное состояние. Основными составляющими компонентами цемента являются известковые, маргелистые, глинистые породы и всевозможные добавки (бокситы, шлак и т. д.). Этот сырьевой материал подвергают высокотехнологичной и высокотемпературной обработке, в процессе которой начальное сырьё доходит до стадии полного или частичного плавления. Так образуются силикаты и алюминаты кальция, благодаря которым цемент и приобретает своё главное качество - высокую прочность.

В начале 20 века, в России работало 60 цементных заводов общей производительностью около 1,6 млн. тонн цемента. Однако после Первой мировой войны большинство цементных заводов было разрушено. С приходом советской власти цементную промышленность России пришлось создавать практически с нуля.

Уже в 1962 году, СССР занял первое место в мире по выпуску цемента. В 1971 году выпуск цемента в стране превысил 100 млн. тонн. Цементная промышленность СССР отличалась высокой концентрацией производства. Средняя мощность цементного завода в СССР была почти в 2 раза выше, чем в США, и на 30% выше, чем в Японии.

Сегодня, Россия занимает пятое место в мире по объемам производства цемента, уступая Китаю, Индии, США и Японии.

Российская цементная промышленность находится в числе самых быстрорастущих мировых индустрий с темпами около 9%, при этом в ближайшие годы можно прогнозировать увеличение темпов роста.

Сегодня, главным недостатком российских цементных заводов является то, что они используют мокрый способ производства цемента, который гораздо более энергоемкий, чем используемый в развитых странах мира сухой способ. Поэтому для компаний важно постепенно переходить на более прогрессивные энергосберегающие технологии. 




Чернецкая Надежда
	№
	Вопрос
	Ответ 

	1
	Трудно поверить, но это важнейшее современное устройство появилось более ста лет назад. Это было одно из изобретений американского инженера и предпринимателя Сперри Элмера. В 1912 году он изобрел устройство, которое могло удерживать самолет на нужной высоте и вести его заданным курсом. О каком изобретении идёт речь?
	Гидростабилизатор (автопилот). 

В книге советского писателя и летчика-истребителя Анатолия Маркуши есть замечательная сцена. Девушка жалуется своему молодому человеку, что он выбрал неправильную профессию, так как пилоты скоро станут не нужны.

	2
	Этот материал совершил революцию в строительстве. Как и многие другие полезные вещи, его изобрели сразу в нескольких странах. В России это сделал в 1822 году строитель Егор Челиев, получивший вяжущий материал из смеси извести и глины. О каком материале идёт речь?

А) Шпатлёвка                       Б) Цемент                    В) Гипсовая смесь
	Б.

Один из интересных фактов о цементе:

Великая Китайская стена была построена в эпохе правления династии Мин 14—17 веков. Одной из причин того, что она до сих пор прекрасно сохранилась до наших дней, является удивительно прочный цементный раствор из гашёной извести и клейкого варёного риса.

	3
	Роботом в наше время называют автоматическое устройство, имеющее манипулятор – механический аналог человеческой руки – и систему управления этим манипулятором. Самые первые образцы простых промышленных роботов были созданы в 1962 году в США. Это были «Версатран» фирмы «АМФ Версатран» и «Юнимейт» фирмы «Юнимейшн Инкорпорейтед».  А кто  первым придумал и применил слово «робот»?

А) Чешский писатель Карел Чапек 
Б) Американским инженер Д. Уэксли
В)  Фирма «Мицубиси»
	А.

Корни современной автоматики и робототехники уходят в древний Египет. Римские выдвижные фигурки людей в театрах, рычащие механические львы у тронов византийских императоров, слуга Альберта великого,  рисунки да Винчи и многое другое свидетельствует о том, что роботы появись очень давно, им только не хватало названия. 

	4
	Какое изобретение представлено на этих рисунках?
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	ЭВМ — Электронно-вычислительная машина.

Г. Холлерит в Америке изобрел счетно-перфорационные машины. Он же основал фирму по их выпуску, которая затем была преобразована в фирму IBM — ныне самого известного в мире производителя компьютеров.

	5
	Как называется космический аппарат, предназначенный для длительного пребывания людей на околоземной орбите с целью проведения научных исследований в условиях космического пространства, разведки, наблюдений за поверхностью и атмосферой планеты, астрономических наблюдений?
Оценивание: 3 балла – правильно указано название аппарата  + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Орбитальная станция.

Первой в истории орбитальной космической станцией стал советский «Салют», выведенный на орбиту 19 апреля 1971 года. 30 июня 1971 к станции пристыковался корабль «Союз-11» с космонавтами Добровольским, Волковым и Пацаевым. Первая (и единственная) вахта продолжалась 24 дня. Затем некоторое время «Салют» находился в автоматическом беспилотном режиме, пока 11 ноября станция не закончила свое существование, сгорев в плотных слоях атмосферы.

Вслед за СССР свою орбитальную станцию запустили в космос США. 14 мая 1973 года на орбиту была выведена их станция «Скайлэб» («Небесная лаборатория»).


Шабалова Александра
	№
	Вопрос
	Ответ 

	1
	Трудно поверить, но это важнейшее современное устройство появилось более ста лет назад. Это было одно из изобретений американского инженера и предпринимателя Сперри Элмера. В 1912 году он изобрел устройство, которое могло удерживать самолет на нужной высоте и вести его заданным курсом. О каком изобретении идёт речь?
	Автопилот представляет устройство из комплекса приборов, совместная работа которых позволяет управлять движением ракеты, самолета или другого транспортного средства по воздуху, воде, железнодорожным и автомобильным дорогам в автоматическом режиме, без участия человека. Главная задача автопилота — поддерживать правильную ориентацию аппарата, перемещающегося в пространстве, благодаря чему он удерживается в воздухе и не сбивается с курса.

	2
	Этот материал совершил революцию в строительстве. Как и многие другие полезные вещи, его изобрели сразу в нескольких странах. В России это сделал в 1822 году строитель Егор Челиев, получивший вяжущий материал из смеси извести и глины. О каком материале идёт речь?
А) Шпатлёвка                       Б) Цемент                    В) Гипсовая смесь
	Б. Цемент сам по себе не является каким-то конкретным строительным материалом. Это общее название для определённой группы веществ, основными физическими характеристиками которых являются порошкообразность, вязкость и способность при смешивании с водой (в некоторых случаях с водными растворами солей) образовывать пластичную массу, которая при высыхании принимает камневидное состояние. Важно отметить, что процесс это односторонний, т. е. раз затвердев, цемент уже не сможет вернуться в своё первоначальное состояние. Основными составляющими компонентами цемента являются известковые, маргелистые, глинистые породы и всевозможные добавки (бокситы, шлак и т. д.). Этот сырьевой материал подвергают высокотехнологичной и высокотемпературной обработке, в процессе которой начальное сырьё доходит до стадии полного или частичного плавления. Так образуются силикаты и алюминаты кальция, благодаря которым цемент и приобретает своё главное качество - высокую прочность. 

	3
	Роботом в наше время называют автоматическое устройство, имеющее манипулятор – механический аналог человеческой руки – и систему управления этим манипулятором. Самые первые образцы простых промышленных роботов были созданы в 1962 году в США. Это были «Версатран» фирмы «АМФ Версатран» и «Юнимейт» фирмы «Юнимейшн Инкорпорейтед».  А кто  первым придумал и применил слово «робот»?

А) Чешский писатель Карел Чапек 
Б) Американским инженер Д. Уэксли
В)  Фирма «Мицубиси»
	А. Слово «робот» вошло в речь с легкой руки чешского писателя Карела Чапека. В своей пьесе RUR («Россумские Универсальные Роботы»), опубликованной в 1920 г. Чапек описывает фабрику, производящую «искусственных людей», которых и называет роботами. 

  Герой пьесы «Р. У. Р.» учёный Россум изобрёл искусственных людей. Вскоре их производство было поставлено на промышленные рельсы. Искусственные люди должны были помогать человеку во всём.
В черновом варианте пьесы Чапек использовал для описания искусственных людей слово «лабор» (от лат. labor — «работа»). По замыслу автора, новый термин должен был отражать основную сущность машин — способность без устали выполнять рутинные действия. Впоследствии Карел по совету своего брата Йозефа изменил «лабор» на «робот» (от чешск. robota — «работа», «тяжёлый труд»), звучание этого слова показалось ему более подходящим.

Один из героев пьесы, генеральный директор компании «Р. У. Р.», отвечая на вопрос «что такое роботы?», говорит: «Роботы — это не люди… они механически совершеннее нас, они обладают невероятно сильным интеллектом, но у них нет души». Так впервые появилось новое понятие «робот», которое стали использовать не только в фантастической литературе, но и в науке и технике.

	4
	Какое изобретение представлено на этих рисунках?
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	· Компьютер

· 1. Apple I, 1976, набор  «Собери сам» Стива Возняка, который отвергла компания HP и Возняк отправился в Калифорнию, где вместе с Джобсом пытался продавать эти модели, но успеха они не имели, какой получила Apple II.

· 2. NoteTaker - эта машинка и должна по праву считаться первым портативным компьютером в мире.
· 3. EDSAC (Electronic Delay Storage Automatic Computer) — ЭВМ, которая была построена в Кембриджском университете (Великобритания) в 1949 году. На создание этого вычислительного монстра, включавшего в себя 3000 электронных ламп, ушло почти два года. Машина занимала 20 кв. метров, потребляла 12 кВт и отличалась высокой по тем временам мощностью в 15 000 операций в секунду. Состояла она из 12 вертикальных стоек по 14 шасси в каждой. EDSAC функционировала до 1953 года.

	5
	Как называется космический аппарат, предназначенный для длительного пребывания людей на околоземной орбите с целью проведения научных исследований в условиях космического пространства, разведки, наблюдений за поверхностью и атмосферой планеты, астрономических наблюдений?
Оценивание: 3 балла – правильно указано название аппарата  + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	ОС –орбитальная станция. 

От искусственного спутника космическая станция отличается наличием персонала, периодически сменяемого с помощью транспортных кораблей, доставляющих на ОС сменный персонал, запасы топлива и материалов для функционирования технических систем станции, средства жизнеобеспечения экипажа, личную корреспонденцию его членов, запасные части для ремонта и модернизации самой станции, блоки оборудования для расширения её функций, материалы для проведения новых исследований и т. п. Спускаемый аппарат транспортного корабля доставляет на Землю сменённых членов экипажа и результаты проведённых исследований и наблюдений.


4. «Случайные» открытия и изобретения
Гордеев Константин
	№
	Вопрос
	Ответ

	4
	До этого изобретения мороженое сервировали на тарелках или в вазочках. И вот однажды владелец киоска продавал мороженое, и товар пользовался такой популярностью среди посетителей, что кончились тарелки. Тогда сосед по киоску сириец Эрнест Хамви предложил объединить усилия и использовать вместо тарелок … Что?  
Оценивание:  3 балла – правильно указан «заменитель» тарелок + 1 балл за представленную дополнительную информацию
	Вафельный рожок. Э. Хамви предложил использовать вместо тарелок свернутые трубочкой вафли, в которые можно класть шарики мороженого, и создал первую компанию по производству вафельных рожков - Cornucopia Waffle Company.


Михейкина Татьяна

	4
	До этого изобретения мороженое сервировали на тарелках или в вазочках. И вот однажды владелец киоска продавал мороженое, и товар пользовался такой популярностью среди посетителей, что кончились тарелки. Тогда сосед по киоску сириец Эрнест Хамви предложил объединить усилия и использовать вместо тарелок … Что?  
Оценивание:  3 балла – правильно указан «заменитель» тарелок + 1 балл за представленную дополнительную информацию
	Вафельный рожок. "Отцом" вафельного рожка для мороженого стал сириец Эрнест Хамви, торговавший вафлями на Всемирной ярмарке 1904 г. в Сент-Луисе. Владелец соседнего киоска продавал мороженое, и товар пользовался такой популярностью среди посетителей, что у него кончились тарелки. Хамви предложил объединить усилия и использовать вместо тарелок свернутые трубочкой вафли, в которые можно класть шарики мороженого. Новинка понравилась, а расторопный сириец создал первую компанию по производству вафельных рожков - Cornucopia Waffle Company.


СИМОН  НИКИТА
	4
	До этого изобретения мороженое сервировали на тарелках или в вазочках. И вот однажды владелец киоска продавал мороженое, и товар пользовался такой популярностью среди посетителей, что кончились тарелки. Тогда сосед по киоску сириец Эрнест Хамви предложил объединить усилия и использовать вместо тарелок … Что?  
Оценивание:  3 балла – правильно указан «заменитель» тарелок + 1 балл за представленную дополнительную информацию
	Вафельный рожок
 

 Эрнест Хамви, торговавший вафлями на Всемирной ярмарке 1904 г. в Сент-Луисе. Владелец соседнего киоска продавал мороженое, и товар пользовался такой популярностью среди посетителей, что у него кончились тарелки. Хамви предложил объединить усилия и использовать вместо тарелок свернутые трубочкой вафли, в которые можно класть шарики мороженого. Новинка понравилась, а расторопный сириец создал первую компанию по производству вафельных рожков — Cornucopia Waffle Company.




Букия Станислав
	1
	Константин Фальберг, учёный в университете Джона Хопкинса случайно отнёс некоторые компоненты эксперимента домой. За ужином он заметил, что хлеб был необычайно сладким, несмотря на то, что сахара в себе не содержал. Потом Фальберг догадался, что это был хлеб из лаборатории. Что изобрёл учёный?

А) Сироп        Б) Сахарин          В) Стевиозид
	Б

Сахарин выглядит как бесцветные кристаллы сладкого вкуса, плохо растворимы в воде (1:250) и спирте (1:40). Температура плавления кристаллов — 228—229 °C.

Сахарин может быть получен разными способами. Первоначально Ремсен и Фальдберг получили его из толуола путем сульфирования хлорсульфоновой кислотой. Получавшийся при этом хлорангидрид превращали в амид, который окисляли перманганатом калия. Данный метод был неэффективным.

Лишь в 1950 году в компании Maumee Chemical Company (Толедо, Огайо) был разработан метод, позволяющий вырабатывать сахарин в промышленных масштабах. Этот метод основывается на реакции антраниловой кислоты с азотистой кислотой, диоксидом серы, хлором и аммиаком. Другой метод, разработанный в 1967 году, основывается на реакции бензилхлорида.

Сахарин применяют вместо сахара при заболевании диабетом, а также как суррогат сахара.

В пищевой промышленности сахарин зарегистрирован в качестве пищевой добавки E954, как подсластитель. Как и другие подсластители, сахарин не обладает питательными свойствами и является типичным ксенобиотиком.

В настоящее время пищевое использование сахарина сильно сокращено, хотя выпускаются подсластители на сахарине (Сукразит), а в напитках и некоторых других продуктах используют смеси подсластителей, так как будучи использован сам по себе, сахарин даёт не очень приятный металлический привкус.

Также производные имида 2-сульфобензойной кислоты используются в качестве фунгицидов, гербицидов и антибактериальных препаратов. Имид 2-сульфобензойной кислоты, а также его кальциевые и цинковые соли входят в состав композиций, использующихся для изготовления тонеров лазерных принтеров и копировальных аппаратов. Отмечается, что небольшие добавки имида 2-сульфобензойной кислоты могут оказывать влияние на протекание вулканизации резин при помощи пероксидов.

Продукт взаимодействия тетрагидрохинолина и имида 2-сульфобензойной кислоты находит применение в составе композиций на основе метакрилатов, использующихся в качестве клеев для металлов.




Чернецкая Надежда
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
	Константин Фальберг, учёный в университете Джона Хопкинса случайно отнёс некоторые компоненты эксперимента домой. За ужином он заметил, что хлеб был необычайно сладким, несмотря на то, что сахара в себе не содержал. Потом Фальберг догадался, что это был хлеб из лаборатории. Что изобрёл учёный?
А) Сироп        Б) Сахарин          В) Стевиозид
	Б.

Сахарин —низкокалорийное подслащивающее вещество, которое в 400 раз слаще сахара.

Сахарин разрешён более чем в 90 странах (в том числе и в России). В остальных он запрещён, как вредная пищевая добавка (предполагалось, что из-за употребления сахарина можно заболеть раком).

	2
	Автором этого  открытия стал доктор Гарри Кувер, который во Время Второй мировой войны в 1942 году искал в своей лаборатории способ сделать пластик для орудийных прицелов прозрачным. На выходе опытов получился цианоакриллат, который никак не решал требуемой задачи. Это вещество быстро твердело и клеилось ко всему подряд, портя при этом ценное лабораторное оборудование. Лишь спустя много лет, в 1958 году ученый понял, что его изобретение можно использовать на благо человечеству. О каком изобретении идёт речь? 
	Суперклей.

А в 1959 году необыкновенные способности клея были продемонстрированы, когда ведущий программы был поднят в воздух при помощи двух стальных пластин, склеенных между собой всего лишь капелькой клея. Позже началось массовое производство суперклея, и теперь уже сложно представить себе быт без него.

	3
	В 1953 году Патси Шерман, сотрудница корпорации 3М разрабатывала резиновый материал, который должен был успешно выдерживать взаимодействие с авиационным топливом. Но вдруг один неаккуратный лаборант пролил один из экспериментальных составов прямо на ее новые теннисные туфли. И вот, спустя всего год после происшествия, на свет появилось это изобретение. Какое? Выберите правильный вариант ответа.
А)  Оптические ситаллы
Б) Защитный материал Scotchgard
В) Вулканизированная резина
	Б

	4
	До этого изобретения мороженое сервировали на тарелках или в вазочках. И вот однажды владелец киоска продавал мороженое, и товар пользовался такой популярностью среди посетителей, что кончились тарелки. Тогда сосед по киоску сириец Эрнест Хамви предложил объединить усилия и использовать вместо тарелок … Что?  
Оценивание:  3 балла – правильно указан «заменитель» тарелок + 1 балл за представленную дополнительную информацию
	Вафельные свёрнутые трубочки — рожки.

Простейший рецепт приготовления вафель известен многим: яйца взбиваются с сахаром, затем в массу добавляется растопленное сливочное масло и мука, все хорошо перемешивается и выпекается в так называемой вафельнице.

В 1776 году в английском издании книги The Professed Cook упоминается о скручивании вафель в корнеты ("рога изобилия").

Упоминание о вафельном рожке присутствует и на картине "Фраскати" парижского художника Луиса-Филиберта Дебукурта, созданной в 1807 году.


Шабалова Александра
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
	Константин Фальберг, учёный в университете Джона Хопкинса случайно отнёс некоторые компоненты эксперимента домой. За ужином он заметил, что хлеб был необычайно сладким, несмотря на то, что сахара в себе не содержал. Потом Фальберг догадался, что это был хлеб из лаборатории. Что изобрёл учёный?
А) Сироп        Б) Сахарин          В) Стевиозид
	Б. Сахарин – (имид орто-сульфобензойной кислоты, имид 2-сульфобензойной кислоты, орто-сульфобензимид) — бесцветные кристаллы сладкого вкуса, малорастворимые в воде. Продаваемый «сахарин» представляет собой кристаллогидрат натриевой соли, которая в 300—500 раз слаще сахара. 

	2
	Автором этого  открытия стал доктор Гарри Кувер, который во Время Второй мировой войны в 1942 году искал в своей лаборатории способ сделать пластик для орудийных прицелов прозрачным. На выходе опытов получился цианоакриллат, который никак не решал требуемой задачи. Это вещество быстро твердело и клеилось ко всему подряд, портя при этом ценное лабораторное оборудование. Лишь спустя много лет, в 1958 году ученый понял, что его изобретение можно использовать на благо человечеству. О каком изобретении идёт речь? 
	Суперклей - это вещество, известное в науке как цианоакрилат. Ряд проведенных тестов доказал способность нового вещества надежно склеивать друг с другом любые поверхности. Во время войны во Вьетнаме это спасло жизни многих солдат - с заклеенными ранами их можно было транспортировать в больницу. Дело в том, что в состав моментального клея входят кислотные стабилизаторы, препятствующие полимеризации молекул клея. Благодаря им клей в тюбике всегда находится в стабильном жидком состоянии и в любую секунду готов к работе. Но как только клей нанесли на склеиваемую поверхность, стабилизатор нейтрализуется щелочной средой основы или молекулами воды, находящимися в атмосфере. Происходит полимеризация цианакрилата, моментальный клей "Секунда" переходит из жидкого состояния в твердое. При этом цепочки молекул клея выстраиваются вдоль плоскости склеивания, притягивая к себе молекулы склеиваемых материалов, тем самым обеспечивая сцепление склеиваемых поверхностей.



	3
	В 1953 году Патси Шерман, сотрудница корпорации 3М разрабатывала резиновый материал, который должен был успешно выдерживать взаимодействие с авиационным топливом. Но вдруг один неаккуратный лаборант пролил один из экспериментальных составов прямо на ее новые теннисные туфли. И вот, спустя всего год после происшествия, на свет появилось это изобретение. Какое? Выберите правильный вариант ответа.
А)  Оптические ситаллы
Б) Защитный материал Scotchgard
В) Вулканизированная резина
	Б. Защитный материал Scotchgard - защищает поверхности от загрязнений - как ткани, так и автомобили.

	4
	До этого изобретения мороженое сервировали на тарелках или в вазочках. И вот однажды владелец киоска продавал мороженое, и товар пользовался такой популярностью среди посетителей, что кончились тарелки. Тогда сосед по киоску сириец Эрнест Хамви предложил объединить усилия и использовать вместо тарелок … Что?  
Оценивание:  3 балла – правильно указан «заменитель» тарелок + 1 балл за представленную дополнительную информацию
	Вафельный рожок - свернутые трубочкой вафли, в которые можно класть шарики мороженого. Появление вафельного рожка принято связывать со Всемирной ярмаркой в Сент-Луисе, проводимой в 1904 году. Именно там сирийский торговец вафлями Эрнест Хамви (Ernst Hamwi) придумал сворачивать свои вафли в рожки и наполнять их мороженым. До 1921 года рожки для мороженого готовили вручную. С момента появления машинного производства это лакомство достигло пика своей популярности. Теперь рожок – мороженое, которое продается в каждом магазине. 
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5. Великие изобретатели  и открыватели
Гордеев Константин
	№
	Вопрос
	Ответ

	4
	 Этот выдающийся американский учёный-физик,  стал лауреатом лауреат Нобелевской премии по физике 2005 года «за вклад в квантовую теорию оптической когерентности». Назовите этого учёного.
Оценивание:  3 балла – правильно указаны  имя и фамилия + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Рой Глаубер был вундеркиндом.  В детстве сконструировал свой первый телескоп,  в 16 лет поступил в Гарвард и в 19 лет освоил почти всю известную на то время физику. Заложил основы квантовой оптики, занимался столкновениями высокоэнергетических частиц и адронов.

	5
	Первый в мире персональный компьютер был изобретен не американской фирмой «Эппл компьютерз» и не в 1975 году, а в СССР в 1968 году советским конструктором. В авторском патенте подробно описан «программирующий прибор», как его тогда назвал изобретатель. На промышленный образец денег не дали. Изобретателя попросили немного подождать. Он и подождал, пока в очередной раз за рубежом не изобрели отечественный «велосипед».  Назовите имя и фамилию этого конструктора.
	Горохов Арсений Анатольевич 


Михейкина Татьяна

	4
	 Этот выдающийся американский учёный-физик,  стал лауреатом лауреат Нобелевской премии по физике 2005 года «за вклад в квантовую теорию оптической когерентности». Назовите этого учёного.
Оценивание:  3 балла – правильно указаны  имя и фамилия + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Рой Глаубер-родился 1 сентября 1925 года в Нью-Йорке. Глаубер окончил в Нью-Йорке. Научную школу Бронкса — знаменитую государственную спецшколу. С 1941 г. учился в Гарвардском университете в Кембридже(США). Со второго курса участвовал в манхэттенском проекте, где занимался расчётом критической массы бомбы. Это говорит о его способностях, так как в то время ему было всего 18 лет. После двух лет участия в проекте продолжил обучение, получил степень бакалавра (1946) и докторскую степень (1949) в Гарвардском университете. С 1976 года работает профессором в Гарварде. В разные года работал временно в ЦЕРНе, университете Лейдена и Collège de France в Париже. Исследования в области квантовой оптики. Разработал математическое описание когерентного излучения. Ввел понятие сжатый свет. Также занимался столкновениями высокоэнергетических частиц и адронов. Награды: Премия имени Макса Борна (1985)

Медаль Альберта Майкельсона (1985)
Премия Дэнни Хайнемана в области математической физики (1996)

Нобелевская премия по физике (2005)

Премия Уиллиса Лэмба (2006)

Является хранителем метлы в комитете шнобелевской премии. Обязан подметать бумажные самолётики после процедуры вручения.




Чернецкая Надежда
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
	Этот ученый изобрел этапность оказания военной медицинской службы, а также методы исследования анатомии человека. В частности он является основоположником топографической анатомии.  Во время осады Севастополя, для ухода за ранеными, он воспользовался помощью сестёр милосердия, часть которых приехала на фронт из Петербурга. Это было нововведение по тем временам. Назовите имя и фамилию этого учёного. 
	Николай Николаевич Пирогов, русский хирург и анатом, естествоиспытатель и педагог, создатель первого атласа топографической анатомии, основоположник русской военно-полевой хирургии, основатель русской школы анестезии.

	2
	Найдите соответствие между рядами (в первом – великие изобретатели и открыватели, во втором – сделанные ими изобретения и открытия).
1) Нартов

Андрей Константинович 

2) Шухов

Владимир Григорьевич 

3) Патон

 Евгений Оскарович 
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А

Б

В

Изобрел  установку для термического крекинга нефти, разработал конструкции нефтепроводов, нефтехранилищ, паровых котлов.
Сформулировал  принципы расчёта и построения клёпаных мостов. Автор  и руководитель проектов более 100 сварных мостов. 
Изобретатель  первого в мире токарно-винторезного станка с механизированным суппортом и набором сменных зубчатых колёс.

	1 – В 

2 – А

3 – Б



	3
	Назовите имя великого учёного, которому принадлежат эти изобретения. Выберите правильный вариант ответа.
Телефон,  который стал прародителем современных стационарных аппаратов связи
Аудиометр -  специальный аппарат для определения глухих и со слабым слухом людей
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А) Александр Грэм Белл, американский учёный  и изобретатель 
Б) Эдвин Лэнд,  французский изобретатель
В) Чарльз Бэббидж,  английский ученый
	А

В 1881 году Белл создал усовершенствовал, созданный в XIX веке, металлоискатель для поиска рудоносных жил.

В 1901 году Беллом был изобретён пирамидальный воздушный змей.

В 1919 году была построена лодка HD-4, поставившая новый рекорд скорости на воде – до 113 километров в час.

	4
	 Этот выдающийся американский учёный-физик,  стал лауреатом лауреат Нобелевской премии по физике 2005 года «за вклад в квантовую теорию оптической когерентности». Назовите этого учёного.
Оценивание:  3 балла – правильно указаны  имя и фамилия + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Рой Глаубер

Также Глаубер награжден Медалью Майкельсона от Института Франклина (1985), Премией Макса Борна от Оптического Общества Америки (1985), Премией Дэнни Хейнемана от американского Физического Общества (1996), Золотой Медалью Испанского Национального исследовательского совета (2008).

Сейчас он живет в штате Массачусетс и воспитывает двух детей: сына Джеффри и дочку Валерии . Является хранителем метлы в комитете Игнобелевской премии. Также обязан подметать бумажные самолётики после процедуры вручения.

В 2010 году была украдена Нобелевская медаль Глаубера. Полиция задержала вора, но медаль найти так и не смогла.

	5
	Первый в мире персональный компьютер был изобретен не американской фирмой «Эппл компьютерз» и не в 1975 году, а в СССР в 1968 году советским конструктором. В авторском патенте подробно описан «программирующий прибор», как его тогда назвал изобретатель. На промышленный образец денег не дали. Изобретателя попросили немного подождать. Он и подождал, пока в очередной раз за рубежом не изобрели отечественный «велосипед».  Назовите имя и фамилию этого конструктора.
	Арсений Анатольевич Горохов

В «компьютере» было всё, «мышки». Сам автор назвал его «интеллектор». А в своё время он на два года раньше Рубика придумал, знаменитую теперь на весь мир, "змейку".


Шабалова Александра
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
	Этот ученый изобрел этапность оказания военной медицинской службы, а также методы исследования анатомии человека. В частности он является основоположником топографической анатомии.  Во время осады Севастополя, для ухода за ранеными, он воспользовался помощью сестёр милосердия, часть которых приехала на фронт из Петербурга. Это было нововведение по тем временам. Назовите имя и фамилию этого учёного. 


	Пирогов Николай Иванович -  русский хирург и анатом, естествоиспытатель и педагог, создатель первого атласа топографической анатомии, основоположник русской военно-полевой хирургии, основатель русской школы анестезии.

	2
	Найдите соответствие между рядами (в первом – великие изобретатели и открыватели, во втором – сделанные ими изобретения и открытия).
1) Нартов

Андрей Константинович 

2) Шухов

Владимир Григорьевич 

3) Патон

 Евгений Оскарович 
[image: image62.jpg]



[image: image63.jpg]



[image: image64.jpg]



А

Б

В

Изобрел  установку для термического крекинга нефти, разработал конструкции нефтепроводов, нефтехранилищ, паровых котлов.
Сформулировал  принципы расчёта и построения клёпаных мостов. Автор  и руководитель проектов более 100 сварных мостов. 
Изобретатель  первого в мире токарно-винторезного станка с механизированным суппортом и набором сменных зубчатых колёс.

	1 – В. Русский учёный, механик и скульптор, статский советник, член

 Академии наук (1723—1756), изобретатель первого в мире токарно-винторезного станка с механизированным суппортом и набором

 сменных зубчатых колёс.

2 – А. Советский инженер, изобретатель, ученый, почетный академик, Герой Труда, выпускник Московского высшего технического училища, сделал сотни изобретений.

3 – Б. Советский учёный -механик и инженер, работавший в области 

сварки, мостостроения и строительной механики. Руководитель 

Института электросварки, который с 1953 года носит его имя. Герой Социалистического Труда (1943), лауреат Сталинской премии.


	3
	Назовите имя великого учёного, которому принадлежат эти изобретения. Выберите правильный вариант ответа.
Телефон,  который стал прародителем современных стационарных аппаратов связи
Аудиометр -  специальный аппарат для определения глухих и со слабым слухом людей
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А) Александр Грэм Белл, американский учёный  и изобретатель 
Б) Эдвин Лэнд,  французский изобретатель
В) Чарльз Бэббидж,  английский ученый
	А. Александр Грэм Белл  - учёный, изобретатель и бизнесмен шотландского происхождения, один из основоположников телефонии, основатель компании Bell Labs (бывш. Bell Telephone Company), определившей всё дальнейшее развитие телекоммуникационной отрасли в США.

	4
	 Этот выдающийся американский учёный-физик,  стал лауреатом лауреат Нобелевской премии по физике 2005 года «за вклад в квантовую теорию оптической когерентности». Назовите этого учёного.
Оценивание:  3 балла – правильно указаны  имя и фамилия + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Рой Гла́убер (англ. Roy Jay Glauber 1сентября 1925, Нью-Йорк США) — американский физик, Лауреат Нобелевской премии по физике в 2005 году «за вклад в квантовую теорию оптической 

когерентности». Его исследования относятся к области квантовой оптики. Он разработал математическое описание когерентного излучения, ввел понятие сжатый свет. Также занимался столкновениями высокоэнергетических частиц и адронов. 
Глаубер окончил в Нью-Йорке Научную школу Бронкса — знаменитую государственную спецшколу. С 1941 г. учился в Гарвардском университете в Кембридже (США). Со второго курса участвовал в 
манхэттенском проекте, где занимался расчётом критической массы 

бомбы. Это говорит о его способностях, так как в то время ему было всего 18 лет. После двух лет участия в проекте продолжил обучение, получил степень бакалавра (1946) и докторскую степень (1949) в Гарвардском университете. В разные года работал временно в ЦЕРНе, университете Лейдена и Collège de France в Париже. В настоящее время — профессор физики в Гарвардском университете.

	5
	Первый в мире персональный компьютер был изобретен не американской фирмой «Эппл компьютерз» и не в 1975 году, а в СССР в 1968 году советским конструктором. В авторском патенте подробно описан «программирующий прибор», как его тогда назвал изобретатель. На промышленный образец денег не дали. Изобретателя попросили немного подождать. Он и подождал, пока в очередной раз за рубежом не изобрели отечественный «велосипед».  Назовите имя и фамилию этого конструктора.
	Горохов Арсений Анатольевич — советский инженер, электромеханик, конструктор, изобретатель, член Российской инженерной академии, президент Клуба инженерной общественности Омска, в настоящее время работает преподавателем Омского университета путей сообщения.

   В авторском свидетельстве, патент №383005 подробно описан «программирующий прибор», или как его тогда называл изобретатель — «интеллектор». Прибор в чертежах включал в себя: монитор, отдельный системный блок с жестким диском, материнской платой, памятью, видеокартой и прочей начинкой. Не было только «мышки». Этот прибор имел устройство для решения автономных задач и персонального общения с ЭВМ. Изобретение в соответствии с Международной патентовой классификацией было названо: «Устройство для задания программы воспроизведения контура детали».


6. Нелепые  изобретения
Гордеев Константин
	№
	Вопрос
	Ответ

	3
	За что руководство полиции Бангкока получило «Шнобелевскую» премию? 
Оценивание: 3 балла – правильно указано  достижение (предложение).

	Руководство полиции Бангкока предложило выплачивать полицейским вознаграждения за отказ от взятки.

	5
	Кто является официальным «хранителем метлы» Шнобелевского комитета?
Оценивание: 3 балла – правильно указаны  имя и фамилия
+ 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Во время объявления лауреатов и вручения Шнобелевской премии по залу летают бумажные самолетики. Для их уборки по окончании мероприятия существует специальная должность: «хранитель метлы Шнобелевского комитета». Бессменным хранителем метлы является физик Рой Глаубер. Его задачей является уборка зала от бумажных самолётиков. В 2005 году он единственный раз отсутствовал на церемонии, т.к.  был в Стокгольме, где ему вручали настоящую Нобелевскую премию. 


Михейкина Татьяна

	3
	За что руководство полиции Бангкока получило «Шнобелевскую» премию? 
Оценивание: 3 балла – правильно указано  достижение (предложение).

	Члены Шнобелевского комитета решили, что премии достойна полиция Бангкока (Тайланд), руководство которой предложило платить больше денег тем полицейским, которые отказываются брать взятки.


Чернецкая Надежда
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
	Как звучит девиз «Шнобелевской» премии. Выберите правильное продолжение… «Достижения, которые сначала смешат,
А) а потом вызывают слезы».
Б) а потом заставляют задуматься». 
В) а потом приносят пользу».
	Б

	2
	Найдите соответствие между рядами (в первом – лауреаты «Шнобелевской» премии, во втором – описание изобретения).
1) Группа  исследователей из Швеции, Германии, Австралии и ЮАР (среди которых Мари Дак, Эмили Бейрд, Маркус Бирн, Кларк Шольц и руководитель исследования Эрик Уоррент)
2) Хуан Мануэль Торо, Жозеп Тробалон Хуан и Нурия Себастьян-Галлес из Барселонского университета
3) Химик Грегори Вайсс (Калифорнийский университет) и группа  учёных из Австралии и США
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А)

Б)

В)

При помощи специального аппарата-центрифуги, которая вращается со скоростью 5 км в минуту, смогли превратить вареное яйцо обратно в сырое.
Доказали, что жуки-навозники в своих путешествиях ориентируются по Млечному пути, чтобы не заблудиться.
Доказали, что крысы не могут отличить на слух японские слова, произносимые задом наперед, от голландских слов, произносимых задом наперед.


	1 –  Б
2 – В
3 – А


	3
	За что руководство полиции Бангкока получило «Шнобелевскую» премию? 
Оценивание: 3 балла – правильно указано  достижение (предложение).

	За то, что руководство полиции Бангкока предложило платить за отказ полицейских от взятки, оно получило «Шнобелевскую» премию по экономике.

	4
	За какие достижения в области биологии получили награду учёные из Чили? Выберите правильный вариант ответа.
А) Наглядно показали, как динозавры эволюционировали в птиц, приделав курицам искусственный хвост.
Б) Наглядно показали, как у слонов вытянулся хобот.
В) Наглядно показали, как колибри чистит зубы крокодилам, приделав птице к крыльям зубочистки.
	А

	5
	Кто является официальным «хранителем метлы» Шнобелевского комитета?
Оценивание: 3 балла – правильно указаны  имя и фамилия
+ 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Рой Глаубер

Является хранителем метлы в комитете Игнобелевской премии. Также обязан подметать бумажные самолётики после процедуры вручения.


Шабалова Александра
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
	Как звучит девиз «Шнобелевской» премии. Выберите правильное продолжение… «Достижения, которые сначала смешат,
А) а потом вызывают слезы».
Б) а потом заставляют задуматься». 
В) а потом приносят пользу».
	Б. Десять Шнобелевских премий вручаются в начале октября, то есть в то время, когда называются лауреаты настоящей Нобелевской премии, — «за достижения, которые заставляют сначала засмеяться, а потом — задуматься» (first make people laugh, and then make them think). Премия учреждена Марком Абрахамсом и юмористическим журналом «Анналы невероятных исследований» в1991 году. Премией награждают за необычные и остроумные исследования, чтобы привлечь внимание и подстегнуть интерес людей к науке, медицине и технологиям.

	2
	Найдите соответствие между рядами (в первом – лауреаты «Шнобелевской» премии, во втором – описание изобретения).
1) Группа  исследователей из Швеции, Германии, Австралии и ЮАР (среди которых Мари Дак, Эмили Бейрд, Маркус Бирн, Кларк Шольц и руководитель исследования Эрик Уоррент)
2) Хуан Мануэль Торо, Жозеп Тробалон Хуан и Нурия Себастьян-Галлес из Барселонского университета
3) Химик Грегори Вайсс (Калифорнийский университет) и группа  учёных из Австралии и США
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А)

Б)

В)

При помощи специального аппарата-центрифуги, которая вращается со скоростью 5 км в минуту, смогли превратить вареное яйцо обратно в сырое.
Доказали, что жуки-навозники в своих путешествиях ориентируются по Млечному пути, чтобы не заблудиться.
Доказали, что крысы не могут отличить на слух японские слова, произносимые задом наперед, от голландских слов, произносимых задом наперед.


	1 –  Б. Объединённая номинация «Астрономия и биология» 2013 года. Согласно статье, опубликованной в журнале «Current Biology», ранее учёные считали главным ориентиром навозников Луну, но оказалось, что даже в безлунные ночи жуки спокойно находят дорогу, используя в качестве «навигатора» не отдельные небесные светила, а Млечный путь целиком.
2 – В. Номинация «Лингвистика» 2007 года.
3 – А. Номинации «Химия»2015 года. Суть процесса — белковые структуры «расцепляются».


	3
	За что руководство полиции Бангкока получило «Шнобелевскую» премию? 
Оценивание: 3 балла – правильно указано  достижение (предложение).

	Номинация по «Экономике» 2015 года досталась таиландским полицейским, которые предложили метод борьбы с коррупцией. В частности, полицейские предложили повышать зарплату тем стражам правопорядка, которые отказываются от взятки.  Известно, что многие жители 

Таиланда называют коррупцию одной из главных проблем своей замечательной страны. Генерал Прают Чан-Оча (Prayuth Chan-ocha), глава правительства Таиланда (состоящего преимущественно из офицеров полиции и вооруженных сил), объявил борьбу с коррупцией одной из приоритетной задачей своего правительства. В соответствии с провозглашенной политикой, в дорожной полиции Таиланда введут специальные премии для тех сотрудников, которые отказываются брать взятки. С начала 2015 года полицейский, задержавший водителя при попытке дачи взятки, будет получать денежный бонус в размере 10 000 бат. Об этом проекте прессе сообщил генерал-майор Адул Наронгсак. 

	4
	За какие достижения в области биологии получили награду учёные из Чили? Выберите правильный вариант ответа.
А) Наглядно показали, как динозавры эволюционировали в птиц, приделав курицам искусственный хвост.
Б) Наглядно показали, как у слонов вытянулся хобот.
В) Наглядно показали, как колибри чистит зубы крокодилам, приделав птице к крыльям зубочистки.
	А. Премию в категории «Биология» 2015 года получили экспериментаторы из Чили, которые сумели научить курицу ходить походкой динозавра. Для того, чтобы курица смогла рассекать по окрестностям походкой динозавра, к ее задним конечностям привязывали палку-утяжелитель.



	5
	Кто является официальным «хранителем метлы» Шнобелевского комитета?
Оценивание: 3 балла – правильно указаны  имя и фамилия
+ 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Рой Глаубер. Во время объявления лауреатов и вручения Шнобелевской премии по залу летают бумажные самолетики. Для их уборки по окончании мероприятия существует даже специальная должность: «хранитель метлы Шнобелевского комитета». Бессменным хранителем метлы является физик Рой Глаубер, который манкировал своими обязанностями единственный раз в 2005 году: ему пришлось отправиться в Стокгольм для получения Нобелевской премии.


